

中共黑龙江省委机关报

2025年7月28日 星期一

乙巳年闰六月初四

第25902期 今日8版



龙头新闻客户端

文化是灵魂

习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

“让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息”

绍兴，一城古迹古韵，千年文献之堂。仓桥直街，烟火人家，越音袅袅，客流如潮。

20多年前，就是在这里，人们对古街民居是拆是留举棋不定：是拆“古”建“新”，还是“原汁原味”地保护？

那时的浙江，正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期，不少地方有着商业开发的冲动，位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月，瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来到这里，踏着湿滑的石板路，听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音，兴致很高。

“保留老街原貌，我们要不要坚持？”时任绍兴市城建委主任钟华陪同调研，一见面便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护！”习近平肯定地回答，随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华说：“你们这样做了，我们今天才能听得到乡音，记得住乡愁，联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来，乡音寄乡愁。无论到哪里去，有老屋如故，有乡音无改，便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部，保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则，贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋，43座老台门得以保留，被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则，更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底，浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片，不可移动文物73943处，历史建筑11126幢，各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”，赓续历史文脉，解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中，浙江要向何处去呢？

21世纪初，浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一，同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。

山高越难爬。干在实处怎么干？走在前列怎么走？

说起文化的人并不多。“工业讲一天、农业一支烟，讲到文教卫、一讲就散会”，这是当时浙江不少地方的情况。

习近平洞若烛照。

他总结浙江过去成绩：“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下，之所以能取得今天这样的成就，一个很重要的原因就在于，浙江有着深厚的文化底蕴，而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

他分析浙江未来发展：“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设进程中继续走在前列，很大程度上取决于我们对文化力量的深

我国成功发射卫星互联网低轨卫星

新华社太原7月27日电(李国利 李宸)7月27日18时03分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将卫星互联网低轨05组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第585次飞行。

十部门发布促进农产品消费实施方案

据新华社电(记者韩佳诺)农业农村部等十部门27日发布促进农产品消费实施方案，努力释放多样化、品质化、差异化消费潜力，有力有效扩大农产品消费。

优化供给端方面，实施方案提出优化绿色优质产品供给，满足多层次消费需求，并从提升“三品一标”水平、推进品质

评价和质量分级、开发新型加工产品、创新地方特色食品等进行了部署。

创新流通端方面，实施方案明确促进产销精准衔接，拓宽线下消费渠道，对创新节庆展会消费平台、丰富农产品消费场景、提升城乡消费设施水平等进行了具体安排。此外，实施方案还提出发挥电商

平台优势，提升网络消费质效，以及开展产销区域合作、加强协作帮扶促消费。

激活市场端方面，实施方案明确，组织专题科普宣传，倡导营养健康消费；强化品牌引领，增强消费信心；推进文旅融合，拓展消费新空间；加快内外贸一体化，促进消费内外联动。

□本报记者 付宇

在齐齐哈尔市建华区政务大厅，齐齐哈尔大金山神鹤酒店经理谢娇手握崭新的企业营业执照，难掩激动：“一小时内就拿到了执照！同步办好了印章刻制、账户变更，我们的老招牌‘大金山神鹤’也直接保留了下来。”

高效体验的背后，源于我省2025年全面落地的“个体工商户转型为企业‘一件事’”改革。这项改革聚焦经营主体痛点，通过系统性重塑，正推动龙江个体经济加速迈向规范化、规模化发展的新阶段。

过去，“个转企”是让个体工商户望而却步的复杂工程。注销个体户、新设企业、重办许可、变更银行社保账户……流程繁复、材料重复、耗时漫长。改革前的数据显示，完成全流程平均需26个工作日，申请人需跑10次以上，提交多达20份材料。

我省以“高效办成一件事”为牵引，打出改革组合拳：“一站受理”打破壁垒，整合市场监管、公安、税务、人社、住建、人民银行等多个部门事项，打造“个转企一件事”专窗，实现只进一门、只对一窗。“一表填报”减轻负担。彻底改变过去分头填表、重复提交的局面，申请人仅需填写一套整合表单，提交一次材料，系统自动分发至各相关部门并联办理，“数据共享”提升效能。依托全省一体化政务平台，打通市场监管登记、公安印章、税务、社保、公积金等系统壁垒。数据信息、历史档案实现共享复用。清税信息核验、统一社会信用代码沿用等关键环节实现“零材料”“零跑动”。

改革成效立竿见影。个体户转型企业全流程办理时间由26个工作日减少到最多1.5个工作日，跑动次数由10次减少到最多1次，递交材料由原来的20份减少到8份，办理环节由10个减少到1个。截至目前，已有近3000户个体工商户从中获益。

改革带来的便利，远不止于速度和材料的减少，更在于为转型企业保留了宝贵的经营“血脉”，打开了发展新空间。

“老字号”是商誉的积累。改革明确，转型企业可直接沿用原个体工商户字号。谢娇对此深有感触：“‘大金山神鹤’这块招牌用了近十年，客户都认它。政策让我们保住了这个无形资产，转型没有断层。”

省市场监督管理局登记注册处副处长程绍华介绍，改革核心在于允许个体工商户自由选择转型升级方式，个体工商户可以通过直接变更或者“注销+设立”，完成“个转企”登记。通过直接变更转型后，原统一社会信用代码、成立日期等关键信息保持不变，历史档案无缝衔接。不仅降低了制度性交易成本，也拓展了个体工商户的发展空间。

同时，在转型后，原个体工商户的烟草专卖零售许可证、工业产品生产许可证、食品生产许可证、食品添加剂生产许可证、食品经营许可证等行政许可证件，符合相关要求，可简化手续，最大程度延续原有效行政许可。

除了相关信息、许可接续不断档外，很多困扰个体工商户的难题也在转企后迎刃而解。

不久前，佳木斯市郊区的养殖户赵春雨完成了从个体户到企业主的身份跨越，在家门口享受到了同样的高效服务，赵春雨表示：“个体户常因身份限制面临融资难、额度低。这次转型后，最期待的就是突破融资瓶颈。”

“转为企业后，金融大门更敞亮。银行授信、招工用人、品牌创建、市场拓展，路都更宽了。”程绍华说。

我省「个转企」跑出便民新速度

今日看点

龙江森工集团

雨情水情险情
“秒级采集、分钟预警”

详见第二版

自贸试验区哈尔滨片区打造制度型开放鲜活样本
“自贸沙龙”炼成向北开放“金钥匙”

新龙江 新故事
发掘哈尔滨这座音乐宝库

详见第三版

码上端详

书博会·书签“漂流”
四地接力
放下手机邂逅好书



黑龙江

连续3天强对流
局地强降雨



黑龙江日报

中共黑龙江省委机关报

2025年7月28日 星期一

乙巳年闰六月初四

第25902期 今日8版

文化是灵魂

习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

“让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息”

绍兴，一城古迹古韵，千年文献之堂。仓桥直街，烟火人家，越音袅袅，客流如潮。

20多年前，就是在这里，人们对古街民居是拆是留举棋不定：是拆“古”建“新”，还是“原汁原味”地保护？

那时的浙江，正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期，不少地方有着商业开发的冲动，位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月，瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来到这里，踏着湿滑的石板路，听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音，兴致很高。

“保留老街原貌，我们要不要坚持？”时任绍兴市城建委主任钟华陪同调研，一见面便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护！”习近平肯定地回答，随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰……”

他对钟华说：“你们这样做了，我们今天才能听得到乡音，记得住乡愁，联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来，乡音寄乡愁。无论到哪里去，有老屋如故，有乡音无改，便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部，保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则，贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋，43座老台门得以保留，被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则，更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底，浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片，不可移动文物73943处，历史建筑11126幢，各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”，赓续历史文脉，解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中，浙江要向何处去呢？

2003年1月31日，习近平到浙江工作的第一个除夕。细雨蒙蒙，寒气逼人。他撑着雨伞，带着一行人沿南山路踏勘。

有人说：“中国书画史，半部都在浙江。”

好几代人梦想在浙江建一座一流的综合性美术馆。习近平一到浙江，就把这项工作提上日程。

实地踏勘后，杭州柳莺宾馆一间会议室里，争论几近白热化——

有人主张美术馆设在西湖边，南山路交通便利，环境优美，周边有中国美术学院、雷峰塔等呼应，文化氛围浓厚；

有人说，西湖边寸土寸金，美术馆占地面积大，要配套绿地和停车场，还涉及搬迁难题，这笔账不划算……

算经济效益，还是要社会效益？

习近平拍板：“就建在西湖边。”

转眼，又到了年根儿。那天晚上，在省行政中心的会议室里，习近平从三套浙江美术馆设计方案中选定一套：白墙黛瓦与现代玻璃幕墙相得益彰，诠释了“新江南”的建筑理念——那是历史的回响、时代的映照，是中国的，是中国人的！

(下转第四版)

管理服务等领域意见建议82条。其中，针对领导班子建设的意见27条，涉及教学、科研等学校运行各环节的意见55条，为后续整改提升明确了靶向目标。

在收集意见基础上，学校以“五联系”制度为纽带，构建起密切党群干群关系的坚实桥梁。截至目前，校领导班子开展联谈活动37次，解决实际问题12个。对征集意见建议实行“分类处置、立行立改”，依托“校领导开放日”推动职能部门与学生双向互动。针对学生反映强烈的图书馆自习室开放时间问题，学校统筹协调多部门推出

24小时自习室，以贴心举措助力学风建设，让师生切实感受到问题解决的“加速度”。

学校以党员“五争当”活动为载体，在教学科研、医疗护理、后勤保障等关键领域设立党员先锋岗446个、党员责任区281个，引导党员亮身份、作表率。活动开展以来，学校收获黑龙江省教学名师、佳木斯市劳动模范等多项荣誉，在省级教学成果奖、高校教师教学创新大赛及各类大学生竞赛中斩获佳绩。

同时，通过“部(处)长见面会”教师发展座谈会搭建职能部门与教师的沟通平

台，8个部门负责人与30余名教师代表围绕事业发展痛点问题深入交流，当场解决21个问题，有效打通政策落地“最后一公里”。结合市校融合发展需求，学校建立“为师生办实事，为社会办实事”台账。

佳木斯大学始终秉持“三根”育人精神，将师生满意度作为检验工作的重要标尺，通过“开门教育”让学习教育成效可感知可及。下一步，学校将持续深化“学查改”一体推进，常态化开展意见征集与问题整改，以建设“幸福佳大、勤廉佳大”为目标，书写高质量发展新篇章。

锲而不舍落实中央八项规定精神

家门口的冠军体育课

□本报记者 周姿杉

佳木斯大学深入贯彻落实党中央关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作部署和省委有关要求，以“开门教育”为重要抓手，通过深入调研听民意、真抓实干解难题、持续发力促发展，切实把学习教育成果转化成服务师生的具体行动和推动学校高质量发展的实际成效。

自4月以来，佳木斯大学聚焦师生急

难愁盼问题，启动“靶向问诊”式调研，校领导班子严格落实“四下基层”制度，深入医学院、药学院等教学和科研一线开展调研走访40余次，与师生面对面交流，精准捕捉诉求。同时，通过发放征求意见清单、召开师生座谈会、开通网络留言板等渠道，分类梳理领导班子建设、教学科研、

管理服务等领域意见建议82条。其中，针对领导班子建设的意见27条，涉及教学、科研等学校运行各环节的意见55条，为后续整改提升明确了靶向目标。

“知道滑冰主要靠哪里发力吗？”“膝盖再弯一点，像坐在椅子上一样……面对眼前的小学员，速度滑冰奥运冠军张虹面带笑意，耐心细致地进行着上冰前的理论指导。

哈工大冰上俱乐部自7月13日成立

据了解，俱乐部依托哈工大风雨操场建成的冰上运动场地，面积达1800平方米，专业冰面可满足速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰球等国际赛事训练要求。

学校还依托这一资源，开展了冰面平整度测试、无人驾驶浇冰车系统等冬奥可持续发展相关课题研究。目前，俱乐部教练员团队由速滑世界冠军张虹领

衔，汇聚多名冰上运动全国冠军，持续为青少年提供专业冰上培训。

“我家两个孩子从小就爱冰雪运动，没想到在家门口就能得到奥运冠军亲传，这真是天大的惊喜！”哈尔滨的于女士难掩激动。

左图：耐心指导。
右图：奥运冠军张虹亲自授课。

哈工大冰上俱乐部自7月13日成立